

迈出新步伐 展现新作为

——习近平总书记考察时的重要讲话激励广大干部群众抓改革促发展

习近平总书记近日在山东考察时发表重要讲话，强调以进一步全面深化改革为动力，奋力谱写中国式现代化山东篇章。广大干部群众认真学习领会重要讲话精神，表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，勇于担当、锐意进取，以奋发有为的姿态推动中国式现代化取得新进展、开创新局面。

坚定不移深化改革扩大开放

山东潍坊，潍柴集团的生产车间内，一台台机器人开足马力，清洁能源发动机装配线持续满负荷运转。学习了习近平总书记的重要讲话，潍柴集团董事长谭旭光说：“正是紧紧依靠改革，潍柴集团从濒临破产发展成为全球知名发动机企业。我们要按照总书记的要求，拿出更大决心和信心，持续推进改革，不断激发企业创新发展的新活力。”

浙江杭州，每日互动股份有限公司的大屏上，一道道“绿波”连接真实的城市交通——通过大数据实时优化红绿灯时长，道路更加通畅。

“习近平总书记强调以进一步全面深化改革为动力，我们深有体会。”公司创始人方毅说，“企业是改革的受益者，也是参与者。得益于浙江省进行的深化数据知识产权改革，公司四项数据产品获得了知识产权登记证书，将有效防止产品被侵权、滥用。我们积极拥护改革、全力投入改革，将紧抓发展机遇、释放数据动能，争当发展新质生产力的生力军。”

重庆团结村中心站，一列列满载货物的西部陆海新通道铁海联运班列从这里驶出。“总书记不久前在重庆考察时嘱咐我们把西部陆海新通道这一标志性

项目建设好、运营好，带动西部和内陆地区高水平对外开放。这一次总书记再次强调‘打造高水平对外开放新高地’，我们更感重任在肩。”重庆市政府口岸物流办主任杨琳表示，将持续完善通道合作共建机制，更好发挥辐射带动效应，助力西部地区形成更高层次、更大范围的对外开放新格局。

因地制宜发展新质生产力

黄海之滨，山东日照港全自动化集装箱码头上，无人驾驶的集装箱卡车往来穿梭，一派繁忙中却鲜见工作人员的身影。

“习近平总书记对日照港通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验表示肯定，我们很受鼓舞。”山东省港口集团董事长霍高原说，“过去40年间，港口从简单的机械化逐渐向电气化、再向自动化、智能化发展。未来我们要按照总书记的要求继续奋斗，围绕培育新质生产力，自立自强提升科技创新水平，加快建设世界一流的海洋港口。”

湖北武汉西郊，岚图汽车工厂内，快速运行的柔性生产线可满足所有车型的混线生产。岚图汽车CEO卢放说：“习近平总书记指出，全面释放实体经济和数字经济融合效能，因地制宜发展新质生产力。新能源汽车产业是国家战略性新兴产业之一，我们要坚决贯彻落实总书记重要讲话精神，着眼国家战略需求，继续加快培育新质生产力，提升本地产业链供应链韧性和安全水平，加快发展新能源与智能网联汽车，增强核心竞争力。”

北京脑科学与类脑研究所二层的实验室里，所长罗敏敏正在加快推进高性能侵入式脑机接口系统的开发。习近平总书记对于发展新质生产力的要求，让罗

敏敏印象深刻：“脑机接口是未来产业的布局之一，涉及电极、芯片、算法、软件、材料等多个环节。我们将按照总书记指示，只争朝夕，进一步突破关键核心技术。”

不断提升人民生活品质

蓝天碧海，绿意葱茏。5月的山东日照阳光海岸绿道，游人如织。

“真没想到在这里婚纱摄影时能见到习近平总书记，感觉总书记特别亲切，很关心我们的生活。”30岁的日照市民张振华说，“这些年日照加大对海岸线生态修复，风景美了，大家都来运动休闲，有了实实在在的幸福感和获得感。总书记说，推进中国式现代化，就是要让人民群众的生活越来越好。我听了心里特别踏实，也对未来充满期待。”

内蒙古巴彦淖尔市磴口县境内的乌兰布和沙漠，蓝色光伏板下，新地村村民杨少兵正忙着管护一排排梭梭苗。“习近平总书记说‘大家要一起动手，共同建设和呵护美好家园’，真是说到了我们心坎儿里。”杨少兵说，“光伏治沙既能发电‘生金’，又能治理荒漠化。看着梭梭一点点长起来，干一天还能有200元左右的收入，我感到很有盼头，希望生态环境越来越好，大家日子越过越红火。”

走进云南大理苍山脚下的周城村，大大小小蓝白相间的扎染布随风飘动，吸引了诸多游客前来游览。“习近平总书记强调，‘深入挖掘中华优秀传统文化精华，坚持创造性转化、创新性发展’，对我们提出了更高要求。”白族扎染技艺非遗传承人段银开说，接下来要扩大白族扎染市场，吸引更多年轻人加入，把这门手艺传承下去，让乡亲们生活越过越好。

(据新华社北京5月24日电)

400亿元！ 20年超长期特别国债正式首发

据新华社北京5月24日电 总额400亿元！24日，首期20年超长期特别国债在北京证券交易所顺利发行。

从今年的发债“日程表”看，自5月中旬持续至11月中旬，20年、30年和50年超长期特别国债将分别发行7期、12期、3期，首发日期分别为5月24日、5月17日、6月14日。5月17日发行的30年超长期特别国债，市场认购热情高涨。

据了解，在发行方式上，今年的超长期特别国债均采用市场化方式，全部面向记账式国债承销团成员公开招标发行。个人投资者不能通过发行系统直接参与招标采购，但可以在交易所市场或商业银行柜台市场开通账户购买和交易。

第七届数字中国建设峰会开幕



5月24日，以“释放数据要素价值，发展新质生产力”为主题的第七届数字中国建设峰会在福建福州开幕。图为当日，观众在第七届数字中国建设峰会现场体验区观看5G天线玻璃。新华社发

我外交部：搞『台独』是死路一条

新华社北京5月24日电

针对近日有美方官员“敦促”中方在台湾问题上保持“克制”，外交部发言人汪文斌24日在例行记者会上答问时说，搞“台独”是死路一条，纵容支持“台独”只会引火烧身。中方决不允许任何势力以任何借口为“台独”分裂活动提供保护伞。

“台湾是中国的台湾，轮不到美国说三道四。台海局势紧张的根源在于民进党当局企图倚美谋‘独’，美国一些势力打着维护地区和平稳定的幌子图谋‘以台制华’。”汪文斌说，美方如果真想维护台海和平稳定，就应该旗帜鲜明坚持一个中国原则，反对“台独”分裂。中方决不允许任何势力以任何借口为“台独”分裂活动提供保护伞。

汪文斌说，得道多助，失道寡助。近来许多国家政要和各界人士密集发出恪守一个中国原则的正义之声，表达对中国人民反对“台独”分裂活动、争取国家统一事业的支持，再次证明国际社会坚守一个中国原则的格局不可撼动。

“搞‘台独’是死路一条，纵容支持‘台独’只会引火烧身，中方捍卫国家主权和领土完整的决心意志坚定不移，将采取一切必要措施坚决粉碎任何‘台独’图谋。”汪文斌说。

国防部就东部战区在台岛周边开展联合演习答记者问 “台独”挑衅一次，我们的反制就推进一步

新华社北京5月24日电 国防部新闻发言人吴谦

24日就东部战区在台岛周边开展联合演习答记者问。

吴谦说，近日，中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力，在台岛周边开展联合演习，检验部队联合作战实战能力。此次行动打的是“台独”嚣张气焰，慑的是外部势力干涉介入，完全合理合法、正当必要。

吴谦指出，台湾地区领导人上任就严重挑战一个

中国原则，赤裸裸贩卖“两国论”，妄图“以武谋独”“倚外谋独”，把台湾同胞推向兵凶战危的险境。这完全是在玩火，玩火者必自焚。

吴谦强调，台湾是中国的台湾，怎么解决台湾问题是14亿中国人民自己的事。中国人民解放军以实际行动捍卫国家主权和领土完整。“台独”挑衅一次，我们的反制就推进一步，直至实现祖国完全统一。

联合国发言人重申 台湾是中国的一个省

新华社联合国5月23日电 联合国秘书长发言人

迪雅里克23日重申，台湾是中国的一个省。

迪雅里克当天在例行发布会上回答有关问题时说，联合国遵循1971年联合国大会通过的相关决议，联合国的立场是，台湾是中国的一个省。

1971年10月25日，第二十六届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。

台湾舆论：

“联合利剑—2024A”演习皆因赖清德谋“独”挑衅所致

据新华社台北5月24日电 中国人民解放军东部战区组织兵力在台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习，受到台湾社会高度关注。岛内舆论、各界人士普遍认为，此次演习都是因为赖清德在“5·20”讲话发出谋“独”挑衅的危险信号所招致的。大陆用实际行动清楚表明，“台独”分裂势力每挑衅一次，反制和惩戒力度就会增强一分。

《中国时报》24日发表的社论认为，赖清德“5·20”讲话非但没能缓解两岸紧张，反而为台海制造严重危机。中国人民解放军组织此次演习，不容小觑。赖清德的言论无疑激起各方疑虑，原可维持两岸连结、稳定台海情势的法规、体制被其用作对抗大陆、宣扬“台独”的工具，折射出其对两岸关系和法律认知的扭曲。

“赖清德以新‘两国论’压断了大陆递来的橄榄枝，大陆的反应来得既快又猛。”《联合报》24日的社论在标题中就直言：“‘两国论’引祸”。该报认为，台海如此凶险，让赖清德所称“追求和平共荣”更显得讽刺。事实上，从赖清德当选台湾地区领导人起，“两岸危疑就逐渐升高”。

台湾时事评论员赖岳谦对记者表示，无论如何包装，赖清德新“两国论”就是赤裸裸的谋“独”。大陆对此的态度很明确：“台独”挑衅一次，大陆惩戒力度就加大一分。此次解放军演习就是明确针对“台独”分裂势力和外部干涉势力，也展示了强大能力。

台湾时事评论员谢志传认为，赖清德“5·20”讲话谋“独”意味强烈，是对大陆的严重挑衅。解放军这次演习充分展现了能力，目的就是震慑“台独”分裂分子。

岛内舆论认为，与以往不同，“联合利剑—2024A”演习明显扩大规模与纵深，从演习范围、科目和检验内容看，是一次针对性强的全过程演练。“台湾国际战略学会”理事长王昆义撰文表示，这是一场“高强度的恶‘独’军演”，大陆就是明白告诉“台独”分裂势力：解放军有充分、强大的能力。

对未来的台海形势，多数受访者表示忧心。赖岳谦认为，赖清德“5·20”讲话抛出的新“两国论”不是说说而已，而是其未来四年的“工作方向”。如果他继续朝“台独”危险方向走，台湾陷入战争的风险将越来越高。

转型升级“铸”未来

——双峰县全力推动铸造产业创新提质

曾玉玺 欧阳海希 葛韩湘

湘中双峰铸造传统发轫于清末，兴盛于上世纪90年代。这里铸铝、铸铁、铸钢等门类齐全，最多时全县有铸造厂206家。

“村村点火、户户冒烟”，双峰铸造盛极一时。然而长期粗放式发展，也让这一双峰传统产业被贴上“小散乱污”标签，陷入发展困境。

破局求变，迫在眉睫；转型升级，势在必行。

去年以来，双峰县委、县政府以壮士断腕的决心、抓铁有痕的韧劲，打出铸造产业综合整治“组合拳”。全县49家铸造企业、14家淘汰退出、18家就地技改提升、17家整合入园，双峰铸造开始“刮骨疗毒”式转型升级。

从穷则思变到破局求变 ——双峰铸造逐步向“绿色可持续”转型

双峰铸造，始于三塘铺镇。该镇地处娄邵干旱走廊，田少人多，交通闭塞。

愈是艰难的土地，愈有穷则思变的鲜活样板。上世纪80年代，这里走出去的“铁路游击队”，靠着吃得苦、霸得蛮，“称雄”铁路旁输出市场；以铸铝、铸铁、铸钢为业，这里更是凭着“敢为天下先”的闯劲，成为全国有名“三铸之乡”。

如今，位于三塘铺镇的双峰装备制造产业园集聚25家铸造企业，已成为双峰高新区“一区三园”的重要组成部分。为破局“小散乱污”，推进铸造产业绿色可持续发展，这里的“铸造者”也在积极“求变”。

“变只是阵痛，不变就会被淘汰！”双峰装备制造产业园内，湖南省兴隆机械有限公司负责人李真真说。该公司主营圆锥破碎机轧臼壁、破碎壁生产，是双峰18家就地技改提升铸造企业之一。去年9月，抱着“破釜沉舟”的决心，将运营30余年的老厂房全部拆除，投资500余万元新建标准厂房，并添置400余万元新设备，生产车间焕然一新。

转型是铸造时用于铸件定型的模子。时型铸造需使用砂料。该公司通过更新砂再生处理线，生产过程中产生的废砂实现99%循环利用。“投入虽大，但

改造后生产效率、环保指标、产品质量明显提升。”李真真说。

铸造过程中，易产生粉尘等大气污染物。就地技改提升中，湖南世邦重工科技有限公司投入400余万元，更新除尘罩等环保设备，实现粉尘集中回收处理。

当前，双峰铸造产品类型主要涵盖以农机配件、下水道井盖、厨具类、工程机械类等为主的铸铁件，和以砂石骨料制备行业所用的齿板、圆锥破碎机轧臼壁、破碎壁等为主的耐磨铸钢件。

双峰县科工局党组书记、局长王建娥介绍，为适应发展需求和政策要求，县里先后编制出台铸造产业规划、特色产业及产业链图谱、铸造产业综合整治行动方案，围绕铸造工艺、技术和装备水平提升，全力推进铸造产业向安全、绿色、低能耗、智能化、集聚力方向

转型升级。

截至目前，双峰18家就地技改提升铸造企业，除主动退出和因招商引资、引进新工艺等原因申请延期的2家企业，已有16家通过技改综合验收；17家铸造企业整合入园工作有序推进，全县铸造产业整治取得阶段性成果。

从产品更新向工艺革新 ——双峰铸造探索向“七大核心板块”升级

铸造，可定义为熔炼金属、制造铸型，并将熔融金属浇入铸型，凝固后获得具有一定形状、尺寸和性能金属零件毛坯的成型方法。

根据定义，从古老的青铜器具，到双峰镇长的高锰钢铸件，工艺原理似乎没有变化。技术革新，往往发生在看不见的细微之处。

“这是碳化钛，浇铸时加入几截，便

能形成新的复合材料。成品外观和传统产品几乎一样，但经过检测，使用寿命可提升80%。”湖南省山力新材料有限责任公司负责人戴建国，手握一根金属棒说，公司坚持新材料研发，以满足不同客户需求。

走进“世邦重工”生产车间，叉车式热处理炉自动作业，一件旋回式破碎机衬套刚一出炉，叉车“紧随其后”运转，不到30秒便完成铸件入水。“传统工艺人工水时间约1分钟。这几十秒的提升，不仅节能增效，更能提升铸钢件性能。”该公司董事长戴朝华说，新工艺是为了打入俄罗斯等国际市场。

娄底市鼎泰金属制造有限公司主要生产下水道井盖等铸铁件，瞄准智改数转，推动生产工艺革新，其生产车间的自动化程度接近65%；以全省推动大规模设备更新政策为契机，湖南省正德耐磨材料有限公司计划更新离心铸造

机、立式车床、脉冲布袋除尘器等设备，用于建设离心铸造生产线、水玻璃造型生产线，该县已有13家铸造企业申报设备更新优惠政策……

聚焦国家战略和产业发展需求，双峰鼓励支持企业加大研发投入和设备、技术革新。目前，该县铸造产业承担8项国家、省部级重点项目，研发投入强度2.96%，同比增长8.82%；研发人员占比15.61%，拥有发明专利90个。

去年，双峰铸件产量达25万吨，产值30余亿元，实现税收收入5000余万元。

双峰铸造产业经历“淬火”后，目标也更加明确：围绕双峰装备制造产业园建设，该县计划构建起农机类配件、矿山耐磨类铸件、厨具类铸件、工程机械类铸件、通用机械类铸件、轨道交通类铸件以及铸造熔炼设备制造“七大核心板块”的生产基地。

筑好巢，只为引凤来。双峰县委副书记、县长王文红说：“我们坚持把优化营商环境作为‘头号工程’，以用心用情的周到服务、说到做到的有力执行、有实有效的优惠政策，全心全意为企业当好‘店小二’，服务更多铸造优质企业落户双峰，共同书写双峰铸造的美好明天。”